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aan MATTHIAS DIEPENDAELE
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

Synagoge Kalmthout-Heide  -  Stand van zaken (2)

In het verleden werden er door collega’s al meerdere vragen gesteld over de synagoge van 
Kalmthout-Heide.

Het monument is in 2007 na een lange lijdensweg beschermd als monument. We zijn 
intussen 13 jaar verder en er zit eindelijk vooruitgang in het moeilijke dossier, moeilijk 
omwille van de complexe eigenaarssituatie.

In maart werd het gebouw erkend als open erfgoed en op 16 juni is er een beheersplan 
goedgekeurd.

Vooral dat laatste is een goede zaak want daardoor komt de synagoge in aanmerking voor 
een verhoogde restauratiepremie.
 
1. We weten dat er al jaren geen eredienst meer gehouden wordt in het gebouw. 

Is er in het beheersplan sprake van een nieuwe bestemming of een herbestemming?

2. Zijn er daarover al gesprekken geweest met de Joodse gemeenschap?

3. Vermeldt het beheersplan of er werken mogelijk zijn zonder toelating en welke werken 
zijn er op korte termijn gepland?

4. Werd er al iemand aangesteld voor de opmaak van een restauratiedossier? Indien niet, 
zal die aanstelling via een openbare aanbesteding gaan?

5. In antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 134 van 14 januari 2020 verklaarde de 
minister dat er in 2018 dringende stabiliteits- en instandhoudingswerken zijn 
uitgevoerd, met een erfgoedpremie volgens de standaardprocedure. 

Komt de synagoge, gezien de slechte bouwfysische toestand, in aanmerking voor een 
voorafname? 



MATTHIAS DIEPENDAELE 
VLAAMS MINISTER VAN FINANCIËN EN BEGROTING, WONEN EN ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 394 van 26 juni 2020
van MANUELA VAN WERDE

1. Het beheersplan geeft aan dat het gebouw een bestemming krijgt als bezoekerscentrum 
met permanente en tijdelijke tentoonstellingen over de vier belangrijke periodes van 
aanwezigheid van de Joodse gemeenschap in Heide. Met  oog op deze bestemming 
gebeurde ook de aanvraag en de goedkeuring van de erkenning als open erfgoed. 
Daarnaast blijft het ook mogelijk om erediensten te organiseren in de synagoge.

2. In het dagelijks bestuur van de synagoge zitten er vertegenwoordigers van de Joodse 
gemeenschap, met name twee vertegenwoordigers van de Machsike Hadas en een 
vertegenwoordiger van de Shomre Hadas. Daarnaast zit ook de gemeente Kalmthout 
en de vzw Synagoge Heide in het dagelijks bestuur. De Joodse gemeenschap heeft de 
visie over de herbestemming en de voortzetting van religieuze functie dus mee 
uitgewerkt.

3. De technische aanpak van de restauratie is nog niet uitgewerkt, waardoor deze werken 
niet vrijgesteld zijn van toelating. Er is wel een vrijstelling van toelating voorzien voor 
de weerkerende onderhoudswerken na de restauratie.
Er zijn op korte termijn geen werken gepland. De eerstvolgende stap is de opmaak van 
het restauratiedossier met ook de vraag naar de toekenning van een erfgoedpremie. 

4. De administratie is nog niet op de hoogte van de aanstelling van een architect voor de 
opmaak van het restauratiedossier. De wijze van aanstelling is de verantwoordelijkheid 
van opdrachtgever.

5. Dankzij de uitgevoerde werken is de synagoge momenteel gestabiliseerd. Beoordeling 
van de mogelijkheid tot voorafname zal gebeuren op basis van de actuele situatie en de 
geldende regelgeving inzake voorafnames op moment van indiening van het 
premiedossier. Ik kan hierover nu nog geen uitspraak doen.


